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Eckpunkte des Schattens:

Abstand zwischen Schattenkante und Raumstation:
10−9=1⇒3m

S (3∣8 ∣ 0)

Q(8∣ 10 ∣0)

P (12∣ 9∣ 0)

T (6∣ 9 ∣0)

R(3∣ 10 ∣0) Wenn der Abstand zwischen Schattenkante und Raumschiff
halb so lang sein soll, muss folgendes gelten:

1,5m=3(r2−9)m ⇒ r2=9,5

Die Ecke R  des Schattens muss dann R ' (r1 ∣ 9,5∣ 0)  sein

⇒ r⃗=(
r1
9,5
0 )−(

6
9
2)=(

r1−6

0,5
−2 ),  r1∈ℝ

r⃗  gibt die Richtung an, in welche das Licht fallen muss, damit
sich der Abstand halbiert.
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Eckpunkte des Schattens:

 

P (12 ∣ 9∣ 0) , V (6 ∣ 9∣ 0) , Q(12 ∣7 ∣ 0)

P

U

S
Q

R

V

U '

S 'R '

Lösung 4Tipp 2
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Punkt U  ist der Spurpunkt der Geraden LU '  in der Ebene
x1 x2 :

L⃗U '=(
6
9
2)−(

1
−1
12 )=(

5
10

−10)
Gerade LU ' : x⃗=(

6
9
2)+ p(

5
10

−10)
Spurpunkt der Geraden LU '  mit der Ebene x1 x2 :

2−10 p=0 ⇒ p=1
5

, (
6
9
2)+

1
5(

5
10

−10)=(
7
11
0 ) ⇒ U (7 ∣11∣ 0)

Punkt R  ist der Spurpunkt der Geraden LR '  in der Ebene
x1 x2 :

L⃗R '=(
11
7
2 )−(

1
−1
12 )=(

10
8

−10)
Gerade LR ' : x⃗=(

11
7
2 )+ p(

10
8

−10)
Spurpunkt der Geraden LR '  mit der Ebene x1 x2 :

2−10 p=0 ⇒ p=1
5

, (
11
9
2 )+

1
5(
10
8

−10)=(
13
8,6
0 ) ⇒ R(13 ∣8,6 ∣ 0)

Flächeninhalt des Schattens:
Der Schatten setzt sich aus folgenden Flächen zusammen:

Parallelogramm PVUS , Trapez PSRQ
A

Parallelogramm
=2⋅6=12FE

A
Trapez

=
(9−7)+(11−8,6)

2
⋅1=2,2FE

Größe des Schattens: ASchatten=(12+2,2)⋅9=127,8m2

Punkt S  ist der Spurpunkt der Geraden LS '  in der Ebene
x1 x2 :

L⃗S '=(
11
9
2 )−(

1
−1
12 )=(

10
10

−10)
Gerade LS ' : x⃗=(

11
9
2 )+ p(

10
10

−10)
Spurpunkt der Geraden LS '  mit der Ebene x1 x2 :

2−10 p=0 ⇒ p=1
5

, (
11
9
2 )+

1
5(
10
10

−10)=(
13
11
0 ) ⇒ S (13∣ 11∣ 0)
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Der Abstand zum Raumschiff entspricht ∣⃗AB∣ :
Bestimme A  (siehe Abbildung):

−1+ s=9 ⇒ s=10 , (
1

−1
0 )+10(

1
1
0)=(

11
9
0 ) ⇒ A(11∣ 9∣ 0)

∣⃗AB∣=∣(12,410,4
0 )−(

11
9
0 )∣=∣(1,41,40 )∣=√1,42+1,42=√3,92≈1,98

Der Abstand des Schauspielers muss somit 1,98⋅3=5,94≈6m
betragen.

Lösung 5

Der Schauspieler kann so nah
an das Raumschiff gehen,

solange der Lichtstrahl x⃗=(
11
9
2 )+ p(

10
10

−10)  gerade noch

den Hals des Schauspielers trifft:

2−10 p= 1,7
3

⇒ p≈0,14

Die Koordinate des Standpunkts des Schauspielers ist dann:

B=(
11
9
0 )+0.14(

10
10
0 )=(

12,4
10,4
0 )

 

Bestimme den Schnittpunkt S
der Geraden g  mit der Schattenkante k :

S (13 ∣11∣ 0)  (siehe Lösung 4)

g

S

A
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